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ІНТЕГРАЦІЯ РЕСУРСІВ  
ПУБЛІЧНИХ БІБЛІОТЕК УКРАЇНИ ЧЕРЕЗ ФОРМУВАННЯ 

КОРПОРАТИВНИХ ЕЛЕКТРОННИХ КАТАЛОГІВ

Метою статті є визначення актуальних особливостей інтеграції ресурсів 
українських публічних бібліотек у межах формування корпоративних електро-
нних каталогів. Методологічну основу статті становили формально-логічний 
та соціально-комунікаційний підходи; методи аналізу і синтезу, метод узагаль-
нення, що уможливило достеменно реалізувати мету дослідження. Наукова 
новизна полягає в обґрунтуванні актуальних особливостей інтеграції ресурсів 
публічних бібліотек України у межах формування корпоративних електронних 
каталогів. Висновки. Представлене дослідження засвідчило, що вивчення 
досвіду інтеграції ресурсів публічних бібліотек України через формування 
корпоративних електронних каталогів дає можливість сповна охарактеризува-
ти загальну ситуацію, що склалась в українській бібліотечній галузі, як сукуп-
ність локальних бібліотечних об’єднань, що виникли у межах певного регіону 
та здебільшого обмежуються співпрацею або за певним тематичним напрямом 
діяльності, або видовою спрямованістю. Попри відсутність загальної концеп-
ції бібліотечного корпоративного руху, в Україні створено позитивні приклади 
співпраці і партнерства бібліотек на регіональному і міжрегіональному рівнях, 
за відомчим і міжвідомчим принципом, галузевою і міжгалузевою взаємодією.

Ключові слова: взаємодія, зведений електронний каталог, інтегровані ре-
сурси, корпоративні проєкти, публічні бібліотеки України, регіональні проек-
ти, співпраця.

Актуальність теми дослідження. Сучасний світ глобальної інфор-
матизації поступово збагатив функції бібліотек як основних накопичу-
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вачів інформаційних ресурсів. У книгозбірнях за останнє десятиліття 
значно розширилися методи та засоби роботи з інформаційними по-
токами, удосконалюються технології архівування джерел електронної 
інформації та їх аналітико-синтетичної обробки, створюються і впро-
ваджуються нові інформаційні продукти і послуги.

Формування зведених електронних каталогів, наповнення інтегро-
ваних тематичних баз даних, задоволення інформаційних потреб су-
часного користувача в режимі 24/7, забезпечення оперативного доступу  
до бібліотечно-інформаційних ресурсів як власного виробництва, так  
і придбаних з єдиної точки доступу – все це вимагає координації зу-
силь задля найефективнішого налагодження цих процесів. Адже зрозу-
міло, що сьогодні жодна бібліотека вже не в змозі самостійно придбати 
і переробити масиви документів на традиційних носіях, тому бібліоте-
ки різних систем і відомств об’єднуються і працюють у корпораціях 
регіонального рівня, спільного тематичного спрямування тощо, коор-
динуючи свою діяльність у створенні й опрацюванні джерел.

Відтак, питання співпраці та координації зусиль публічних бібліо-
тек України у питанні реалізації проєктів з формування корпоративних 
електронних каталогів набуває особливого значення у світлі входжен-
ня нашої держави у найближчій перспективі до Європейського Союзу. 

Аналіз досліджень і публікацій. Останнє десятиліття дедалі ча-
стіше в українському бібліотекознавстві почали з’являтися праці 
щодо бібліотечної взаємодії, співпраці, співробітництва, партнерства,  
кооперації, інтеграції, зокрема, напрацювання В. Білоус, Т. Вилегжаніна,  
О. Клименко, М. Кузнєцова, І. Лобановська, К. Лобузіна, О. Мар’їна,  
С. Наугольних, Є. Одинець, О. Сокур, А. Соляник та інші. 

Так, у монографії К. Лобузіної [8] комплексно розглянуто коло пи-
тань, пов’язаних зі створенням корпоративних баз даних, представле-
но міжнародний досвід технологій управління знаннями та створення 
проблемно-орієнтовних корпоративних баз даних, а також висвітлено 
досвід Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського з фор-
мування професійних бібліотекознавчих ресурсів. 

О. Мар’їна [9] дослідила форми і напрями інформаційно- 
комунікаційної взаємодії у регіональних бібліотечних проєктах. Ав-
торкою визначено, що міжвідомча взаємодія бібліотек та бібліотечна 
інтеграція, яка відбувається на її основі, є процесом подолання відом-
чої відособленості, посилення взаємозалежності книгозбірень різних 
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типів і видів, виникнення й наростання елементів спільності у діяль-
ності галузевих або відомчих бібліотечних мереж.

Процеси корпоративного формування й надання доступу до регі-
ональних електронних ресурсів, продуктів і послуг, визначення їхніх 
складників детально проаналізовано у праці М. Кузнєцової [6]. До-
слідницею розкрито тенденції успішного розвитку ресурсів, продуктів 
і послуг краєзнавчої тематики у соціально-комунікаційному середови-
щі українських обласних універсальних наукових бібліотек.

І. Лобановською [7] проаналізовано різні форми міжбібліотечної 
взаємодії та інтеграції бібліотечних ресурсів і сервісів. А. Соляник 
[11] охарактеризовано основні підходи до організації корпоративної 
взаємодії бібліотек по створенню розподіленого ресурсу Національної 
електронної бібліотеки України.

Дослідники О. Клименко і О. Сокур репрезентували на прикладі 
мережі бібліотек Національної академії наук України інтеграцію біблі-
отечних фондів в електронне середовище [4] та докладно представили 
бібліотечне партнерство як ефективну форму консолідації та інтеграції 
інформаційних ресурсів українських книгозбірень [14].

Трансформацію інформаційних ресурсів публічних бібліотек Укра-
їни у сучасних умовах обґрунтовано Є. Чумаком. Зокрема, наголошено, 
що «у публічних бібліотеках України нині сформовано такі види елек-
тронних інформаційних ресурсів: а) електронні каталоги; б) повнотек-
стові бази даних; в) електронні колекції текстових аналогів друкованих 
видань; г) колекції оцифрованих видань; д) електронні документи, які 
не мають друкованих аналогів; е) електронні публікації аудіо- та віде-
оінформації; ж) мультимедійні продукти» [13, с. 44].

Отже, об’єктом дослідження й аналізу стали особливості розбудови 
окремих корпоративних проєктів на міжнародному, міжрегіональному 
або регіональному рівнях, в яких автори приділяють увагу різним ас-
пектам формування та функціонування корпоративних бібліотечних 
об’єднань, однак, загальні тенденції їхнього створення досі не стали 
предметом самостійного вивчення.

Метою статті є визначення актуальних особливостей інтеграції ре-
сурсів українських публічних бібліотек у межах формування корпора-
тивних електронних каталогів.

Виклад основного матеріалу. В Україні ідея об’єднання бібліотек 
і бібліотечних мереж на основі корпоративної взаємодії зародилася 
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майже від самого початку здобуття країною незалежності. До того часу 
у світі вже було набуто певний вагомий досвід у цій діяльності.

Треба зазначити, що у системному плані будь який корпоративний 
проєкт – це єдиний комплекс організаційних, технологічних, техніч-
них, та інформаційних засобів, призначених для формування і вико-
ристання спільних інформаційних ресурсів з метою якнайповнішого 
задоволення соціальних, культурних, наукових, пізнавальних тощо 
потреб користувачів, а також раціонального використання трудових 
і матеріальних ресурсів книгозбірень. Як зазначають Т. Вилегжаніна  
і Є. Одинець, «саме через упровадження корпоративних проектів у 
великих інформаційних центрах, якими і є бібліотеки, стають можли-
вими більш широкий обмін інформацією, збільшення потенціалу од-
нієї, окремо взятої інформаційної установи, ефективнішою допомога 
користувачеві у пошуку інформації та у використанні віддалених ін-
формаційних джерел» [2, с. 15–16].

Нині в Україні вже чітко окреслено два напрями, які склалися у 
процесі реалізації проєктів з формування корпоративних електронних 
каталогів, це:

1. Система корпоративної каталогізації.
2. Корпоративні бібліотечні системи і мережі.
Є декілька причин, що спонукали українських бібліотекарів до 

об’єднання ресурсів у рамках корпоративної роботи, зокрема, такі:
• гостра потреба українського суспільства у повному доступі до наяв-

них інформаційних ресурсів;
• постійне швидке зростання обсягів світових інформаційних ресурсів;
• відсутність можливостей у бібліотек задовольняти зростаючі інфор-

маційні потреби користувачів лише своїми фондами та базами даних;
• стрімкий розвиток інформаційних та телекомунікаційних техноло-

гій, відповідно, підвищення вимог до професіоналізації бібліотеч-
них кадрів.
Отже, формування корпоративних електронних каталогів на основі 

об’єднання бібліотек потребує створення логічної мережі; гармонізації 
правил бібліотечної взаємодії при створенні розподілених ресурсів та 
їх використання; впровадження відкритих стандартів для всіх учасни-
ків об’єднання при формуванні баз даних та організації доступу до неї.

Корпоративна каталогізація стала невід’ємним складником корпора-
тивних бібліотечних проєктів. За визначенням В. Білоус та С. Наугольних,  
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корпоративна каталогізація «це – добровільне об’єднання бібліотек з 
метою спільного одноразового наукового оброблення документів та по-
дальшого їхнього відображення в електронному каталозі» [1, с. 3].

В Україні на сьогодні функціонує три основні форми корпоратив-
ної співпраці:

1. Регіональні корпорації – в основу покладено загальні інтереси 
бібліотек, які знаходяться в одному регіоні.

2. Тематичні корпорації – застосування переваг спільного викори-
стання ресурсів певної тематики.

3. Галузеві корпорації – об’єднання бібліотек певної галузевої при-
належності.

Переваги використання корпоративної каталогізації очевидні, адже 
дозволяють суттєво скоротити витрати бібліотек на каталогізацію 
через уникнення дублювання у розписі видань, що значно покращує 
якість бібліографічних описів, економить час, енергетичні і технічні 
ресурси; створює умови для налагодження оптимального віддаленого 
пошуку для користувачів через забезпечення стандартизованого підхо-
ду при формуванні описів, рубрикаторів, авторитетних файлів, слов-
ників, тезаурусів та інших допоміжних баз даних. Все це вимагає від 
бібліографів постійного підвищення рівня своєї кваліфікації, шляхом 
впровадження нових методів і методик, які пропонуються колегами- 
бібліографами бібліотек-учасниць корпорацій, освоюючи нові про-
грамні засоби й формати представлення даних [1]. 

Сьогодні в Україні міжбібліотечна взаємодія з формування кор-
поративних електронних каталогів відбувається переважно на регіо-
нальному рівні, що зумовлено соціально-економічними, культурними, 
науковими, освітніми й іншими чинниками розвитку регіонів. Таким 
чином, загальною тенденцією є функціонування практично в усіх ре-
гіонах країни корпоративних бібліотечних проєктів. Лідерами з корпо-
ративної співпраці є публічні бібліотеки Кіровоградської, Рівненської, 
Дніпропетровської, Миколаївської областей. 

Зазначимо, що у далеких 1990-х роках Обласна універсальна науко-
ва бібліотека ім. Д. І. Чижевського (ОУНБ ім. Д. І. Чижевського) стала 
однією з перших серед публічних бібліотек по впровадженню нових 
інформаційних технологій. З метою прискорення процесів бібліогра-
фічної обробки документів, виключення дублювань у процесі ката-
логізації та отримання реальних переваг при спільному використанні 
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ресурсів ця книгозбірня у 2000 р. виступила з ініціативою створення 
на власному сайті онлайнового центру кооперативної каталогізації для 
українських бібліотек – Центрально-Українського кооперативного ка-
талогу (ЦУКК) [12]. Програмне забезпечення для проєкту ЦУКК роз-
роблено фахівцями ОУНБ ім. Д. І. Чижевського. За правилами цього 
корпоративного проєкту, кожен його учасник вносить свою частину 
даних до цього кооперативного каталогу, натомість отримує доступ 
до бібліографічних даних, створених іншими учасникам ЦУКК. Нині 
ЦУКК об’єднує 13 бібліотек. Очолює проєкт – ОУНБ ім. Д. І. Чижев-
ського.

ОУНБ ім. Д. І. Чижевського також є ініціатором проєкту зі створен-
ня на власному сайті онлайнового центру кооперативної каталогізації 
для бібліотек Кіровоградської області – Кіровоградського регіонально-
го кооперативного каталогу (КРКК), учасниками якого є 14 бібліотек 
області. Модерує проєкт – ОУНБ ім. Д. І. Чижевського [5].

З 2016 р. формується Придніпровський корпоративний каталог 
(ПКК), який адмініструє Дніпропетровська обласна універсальна на-
укова бібліотека ім. Первоучителів слов’янських Кирила і Мефодія 
(ДОУНБ ім. Первоучителів слов’янських Кирила і Мефодія). Задля 
реалізації цього амбітного проєкту фахівцями ДОУНБ ім. Первоучи-
телів слов’янських Кирила і Мефодія для публічних книгозбірень 
області було започатковано регіональний проєкт «Електронний  
каталог», метою якого стало створення електронних каталогів книж-
кових фондів мережі публічних бібліотек області та їх перехід до  
системи корпоративної каталогізації з формування у подальшому зве-
деного краєзнавчого каталогу статей із періодичних видань «Дніпро-
петровщина». Першим кроком стала організація навчання бібліоте-
карів області у рамках семінарів-тренінгів у центральних публічних  
бібліотеках області та індивідуальних стажувань-практикумів на базі  
ДОУНБ ім. Первоучителів слов’янських Кирила і Мефодія. Другим –  
встановлення автоматизованої бібліотечно-інформаційної системи 
та тестування електронних каталогів з їх подальшим редагуванням.  
Третім – організація контролю за їх наповненням та якістю.

Результатом співпраці публічних бібліотек області стало створення 
якісного інформаційного ресурсу – зведеної анотованої бібліографіч-
ної бази даних статей з українських періодичних видань «Дніпропе-
тровщина». Таким чином, було зменшено витрати на бібліографічне 
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опрацювання документів, налагоджено обмін інформаційними ресур-
сами між бібліотеками-учасниками, забезпечено вільний доступ до 
цих інформаційного ресурсу користувачам [10].

Комплектування фондів мережі публічних бібліотек Києва здійс-
нюється централізовано відділом комплектування Публічної бібліоте-
ки ім. Лесі Українки. Ця книгозбірня на своєму сервері формує елек-
тронний каталог зі зведеною базою книжок, які з 1992 р. надійшли до 
фондів 90 бібліотек міста.

Рис. Електронний каталог Публічної бібліотеки ім. Лесі Українки

Користувач, знайшовши потрібне видання у цьому електронному 
каталозі, має можливість отримати його у найближчий бібліотеці [3].

Також функціонують проєкти з формування корпоративних елек-
тронних каталогів:
• Регіональна корпоративна бібліотечно-інформаційна система Рів-

ненської області;
• Консорціум «Історична Волинь» (ініціатором виступила Рівнен-

ська обласна універсальна наукова бібліотека, учасниками є На-
ціональна історична бібліотека України, Хмельницька, Тернопіль-
ська, Житомирська Волинська обласні універсальні наукові біблі-
отеки, обласні архіви і музеї цього великого історичного регіону);

• Зведений каталог періодичних видань, які надійшли до бібліотек 
Дніпра, Івано-Франківська, Харкова;

• База даних «Ресурси бібліотек м. Миколаєва» – зведений електрон- 
ний каталог публічних бібліотек міста;

• Корпоративна мережа публічних бібліотек м. Харкова;
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• Корпоративний проект «КОРДБА» – здійснення на корпоративних 
засадах розпису періодичних видань, передплачених бібліотеками 
для дітей, який адмініструє Національна бібліотека України для 
дітей.

Окремо треба сказати про діяльність публічних бібліотек Маріупо-
ля у межах проєкту «Корпоративна мережа бібліотек м. Маріуполь».  
З вересня 2020 р. Центральна міська публічна бібліотека ім. В. Г. Коро-
ленка м. Маріуполь зі своїми філіями перейшла на новий рівень обслу-
говування користувачів – було впроваджено нову систему управління 
бібліотечним фондом «Е-книга». Таким чином, фонди всіх бібліотек 
міста було відобрФажено в єдиному електронному каталозі, а з лютого 
2021 р. у місті було введено повністю автоматизовану систему обслу-
говування користувачів. 

Все закінчилося 24 лютого 2022 р. з початком повномасштабної ро-
сійсько-української війни. Після кількамісячного штурму, місто майже 
повністю знищене та перебуває в російській окупації. Відродження 
Маріуполя, його культурних, наукових, освітніх закладів – справа честі 
України та світової спільноти.

Висновки. Отже, вивчення досвіду інтеграції ресурсів публічних 
бібліотек України через формування корпоративних електронних ка-
талогів дає можливість охарактеризувати загальну ситуацію, що скла-
лась в Україні, як сукупність локальних бібліотечних об’єднань, що 
виникли у межах певного регіону та здебільшого обмежуються співп-
рацею або за певним тематичним напрямом діяльності, або видовою 
спрямованістю. Варто зазначити, що, попри відсутність загальної 
концепції бібліотечного корпоративного руху, в Україні створені по-
зитивні приклади співпраці і партнерства бібліотек на регіональному і 
міжрегіональному рівнях, за відомчим і міжвідомчим принципом, га-
лузевою і міжгалузевою взаємодією. 

Досить розвиненою є регіональна міжбібліотечна взаємодія. Набу-
ває подальшого розвитку тенденція залучення до неї інформаційних 
та культурних установ різних типів і видів. Позитивним моментом має 
стати розширення участі публічних бібліотек України у створенні со-
ціальних проєктів.

Сьогодні бібліотеки працюють над створенням для користувачів 
єдиного інформаційного простору. Проблема налагодження його спіль-
ного використання досі в Україні залишається актуальною, адже поки 
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ще є недостатньо теоретично і методично опрацьованою. Чинники, що 
впливають на ефективне функціонування бібліотечних об’єднань, досі 
вивчено неповно, а процеси їхнього розвитку розглядаються в укра-
їнському бібліотекознавстві локально, як правило, в організаційно- 
методичному аспекті.

Усе це не сприяє підвищенню якості діяльності сучасних бібліотеч-
них об’єднань в Україні, що забезпечило б книгозбірням вирішувати 
актуальні завдання, пов’язані з використанням комплексних інформа-
ційних ресурсів та впровадженням передових мережевих технологій. 
Для оптимізації й підняття на якісно вищий рівень діяльність публіч-
них бібліотек, слід узагальнити накопичений теоретичний і практич-
ний досвід роботи бібліотечних об’єднань, виявити актуальні форми 
співпраці та встановити параметри її ефективності.
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INTEGRATION OF RESOURCES OF PUBLIC LIBRARIES OF UKRAINE 
THROUGH THE FORMATION OF CORPORATE ELECTRONIC CATALOGS

The purpose of the study is to determine the relevant features of integration 
of resources of Ukrainian public libraries within the framework of the formation of 
corporate electronic catalogs. The methodological basis of the article were formal-
logical and socio-communication approaches; Methods of analysis and synthesis, 
the method of generalization, which made it possible to fully realize the purpose of 
the study. Scientific novelty is to substantiate the topical features of integration of 
resources of public libraries of Ukraine within the framework of the formation of 
corporate electronic catalogs. Conclusions. The presented study showed that the 
study of the experience of integration of resources of public libraries of Ukraine 
through the formation of corporate electronic catalogs makes it possible to fully 
characterize the general situation in the Ukrainian library industry, as a set in a 
certain thematic area of activity, or species orientation. Despite the absence of the 
general concept of the library corporate movement, in Ukraine positive examples 
of cooperation and partnership of libraries at the regional and interregional levels, 
according to the departmental and interagency principle, sectoral and inter -sectoral 
interaction.

Keywords: interaction, consolidated electronic catalog, integrated resources, 
corporate projects, public libraries of Ukraine, regional projects, cooperation.
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